

ОЗЕРЕЦКИЙ КАБИНЕТ ПОЛИТИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ И
ПЕРВЫЙ ОРГАНІЗАЦІЯ ОБЩЕСТВА "ЗНАНИЕ"

КРАТКАЯ ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ
И РАЗВИТИЯ ПОСЕЛКА ОЗЕРКИ И ТОРГОПРЕДПРИЯТИЯ

Переработка 1970 года
декабрь и-ц

СОСТАВИТЕЛИ: коллектив активистов
под общей редакцией Ю А Мазина

Приложение к статье тобицу 1965-1970г.

Необозримо раскинулись торфяные массивы Озерецкого торфопредприятия. Массивы расположены в тридцати километрах юго-восточнее города Калинина.

Старожилы помнят, когда до революции и даже сорок-пятьдесят лет тому назад, на территории расположения нашего посёлка Озерки был большой лесисто-болотистый массив.

Часть этого массива принадлежала двум деревням: селу "Старого Погоста" /за Кузьминкой/ и деревне Андреевское. Большая же часть, до революции, принадлежала помещику Неплюеву. Здесь было очень много озёр. Самыми большими из них были: озеро "БЕЛОЕ" и озеро "ЧЁРНОЕ", которые постепенно заросли и превратились в болота. Отсюда и название нашего посёлка "ОЗЕРКИ", а также название предприятия "ОЗЕРЕЦКОЕ".

В лесу водилось много волков, зайцев, лосей, много дичи. В болоте растёт много клюквы.

Помещик Неплюев проживал в Москве. Свой участок сдавал в аренду частному промышленнику Богазу. Сам же помещик, вместе со своими друзьями, приезжали сюда лишь позабавиться охотой.

В 1914 году, Неплюев продал свои владения фабриканту Морозову. Морозов направил группу людей под руководством инженера Инчукона обследовать месторождения торфа. Результаты обследования остались неизвестны, но торфяные массивы так и не разрабатывались.

Настал 1917-й год и вскоре победила ВЕЛИКАЯ ОКТЯБРЬСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ.

Частная собственность на землю уничтожена и земля стала принадлежать рабоче-крестьянскому Правительству - государству - народу.

До 1929 года, в годы гражданской войны, в первые годы восстановления народного хозяйства, руки так и не доходили до Озерецких болот. Были другие более первостепенные задачи.

Настал 1929-й год - год начала бурной колхозификации страны, годы первых пятилеток, роста и развития нашей промышленности. Растёт потребность в топливе, на учёт берутся торфяные балансы страны и торф начинает занимать важное место в топливном балансе страны. Приобретает большое значение и Озерецкий торфяной массив.

Начинаются подготовительные работы для добычи торфа на Озерецких болотах Редкинским торфопредприятием.

Все подготовительные работы велись прочно, как-то: опи-

леса, корчёвка шней, рыхль канал и др. вспомогательные работы.
Орудия производства самые примитивные: пилы, топоры, кирки, ломы
и лопаты.

1930 год. Началась эксплуатация Озерецкого торфяного болота. Добыча также велась вручную. Инструмент продолжает оставаться примитивным, прибавились: резаки, тачки, корзины. Торф добывался кусковой.

1932 год. Редкинское предприятие передало эксплуатацию торфяного болота Калининскому горнотресту. Начинается строительство бараков. Построены были первые три барака, в них расположились: контора, общежития для рабочих, столовая, медпункт. Был построен также небольшой деревянный магазин - ларьк. В ларьке этом торговали всем и продовольствием, и промтоварами. Здания были крайне непрятливые. В досчатом сарае ютилась механическая мастерская с одним кузнечным горном и двумя тисками. Так продолжалось, за небольшими изменениями и добавлениями вплоть до 1951 года. За время до 1941 года было построено 15 бараков. Посёлок имел какой-то неуютный вид и носил временный характер. Непролазная грязь, гемень, отсутствие дорог, почти полное отсутствие всякой культуры.

Рабочие были сезонные и вербовались из различных областей Российской Федерации: Тамбовской, Воронежской, Рязанской, Владимирской, Ивановской, Мордовской и Чувашской автономных республик.

На зиму оставалась небольшая часть рабочих, для ведения подготовительных работ.

1932 год. Начинается незначительный прогресс в производстве торфа, добыча началась машинно-формовочная. Вначале были две машины, а спустя четыре года, к 1936 году их уже было 12.

1940 год. Организуется новый способ добычи торфа - гидроторф. Предприятие получило два новых крана с насосами высокого давления, аккумуляторами. Добыча возросла в четыре раза, до 40000 тонн в год, при том же количестве рабочей силы. Появились первые зачатки культурной жизни: красный уголок, библиотечная передвижка, газеты, журналы. Стало светлее, увеличился электроточки. А в 1939 году создана была первая небольшая парторганизация.

Но в первые годы и на гидравлическом способе добычи торфа все процессы, как по разливу, сушке и уборке торфа, болотно-подготовительные работы производились также вручную.

Не лучше и обстояло с вывозкой торфа. До 1938 года вывозка осуществлялась гужевым способом на фабрику "Изоплит".

1936 год. Построена была первая узкоколейная железнодорожная ветка. Маломощные паровозики. Погрузка и разгрузка торфа продолжает оставаться ручной.

Торфяные поля в те годы представляли собой большие болотные пространства густо усеянные сезонными рабочими, как на добыче, так и на восстановительных и погрузо-разгрузочных работах.

1941 год, 22 июня. Над страной повис мрак бесчеловечной войны, развязанный немецкими фашистами. На второй день войны 23 июня, с предприятия на фронт ушло 720 рабочих - мужчин. Это в один день. На фронт ушла самая работоспособная и здоровая часть рабочих. Постепенно всё больше и больше уходят на фронт. Производство оголяется, но уборка торфа продолжается. Добыча прекратилась.

1941 год, первая половина октября. В связи с приближением фашистских орд, началась эвакуация оборудования. Оборудование тяжёлое, отсутствуют механические средства погрузки, а эвакуацию осуществляют женщины. Одна из активнейших участниц эвакуации, и ныне продолжающая работать в электроцехе предприятия, КОЗЛОВА Мария вспоминает: "Тяжело было, откуда только брались силы. Очевидно помогало в работе сознание необходимости спасти добро, чтобы оно не досталось врагу." Сумели эвакуировать всё, за исключением высоковольтной линии, которая к счастью уцелела, после того как прошли враги.

1941 год 17 ноября. В посёлок вступили фашистские изверги. К счастью пробыли они в нашем посёлке только один месяц. Но и за один месяц: испохабили столовую, куда поместили своих лошадей, ободрали что возможно и где возможно. Отобрали у жителей посёлка и окружающих деревень последние крохи, одежду и оставили после себя крайне мрачное воспоминание, как о нашествии гуннов. Таково воспоминание мастера ГОЛКОСОВА Николая Панкратовича, ныне пенсионер прощающего в нашем посёлке.

На острове 12-й подстанции была организована партизанская база. Некоторые жители были тесно связаны с ней. Из активных участников партизанского движения в посёлке у нас и ныне проживают пенсионер-общественник НЕПРОПЕКСОВ А. Г.

В нашем посёлке проживают многие активные участники Отечественной войны, их фотографии, вернее многих из них, можно найти в местном Музее боевой и трудовой славы. Там же и списки погибших на фронтах Отечественной войны, письма, фронтовые газеты, сувениры войны. Интересны фотографии и рассказы из газет о солдате

Кавешникове Егоре, прошедший всю войну с одним и тем же миномётом. На снимке фронтовой газеты снят Кавешников со своим миномётом. Кавешников работает и ныне машинистом тепловоза и является перворгом группы. Среди ряда фотографий имеются фотографии подполковника в отставке ИВАНОВА николая Петровича, прошедший всю войну, а ныне заведует музеем на общественных начальствах.

Много интересного можно почерпнуть из истории боевой и трудовой славы в нашем музее при Доме культуры. Создавала музей общественность.

Их нашего посёлка в первые дни войны ушёл защищать Родину рабочий канатчик УТИН АНДРЕЙ ИВАНОВИЧ 1899 года рождения. Выходец из крестьян-бедняков, в годы гражданской войны сражался против белогвардейцев, против белой армии Деникина пулемётчиком. И в первые же дни ушёл защищать Родину от фашистских извергов. Защищал город Калинин, оборонял столицу нашей Родины - МОСКВУ на Волоколамском шоссе и дошёл с победой до фашистского логова Берлина.

В 1943 году за форсирование реки Днепр, отражении ряда атак противника на правом берегу Днепра, создании плацдарма, для переправы наших соединений УКАЗОМ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, УТИНУ АНДРЕЮ ИВАНОВИЧУ ПРИСВОЕНО ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Вот, что рассказывает очерк корреспондента фронтовой газеты: "Ночью у самых позиций фашистов, пулемётный расчёт "максим" сержанта Утина переплыл Днепр. Берег был крутой, крутизна берега достигала 6-7 метров. По скользкой крутизне с помощью шестов расчёт /два человека/ выбрались на берег в тыл врага, вытащили пулемёт с боеприпасами. Враг не ожидал наших солдат на на этой переправе, уверенный в недоступности крутизны для переправы. УТИН открыл пулемётный огонь, враг, не ожидая, сперва растерялся; затем открыл ураганный огонь и Утину пришлось 12 раз менять позиции под огнём противника, удерживая плацдарм. Наши части из-за реки открыли ответный ураганный огонь и под защитой Утинского пулемёта переправились на правый берег Днепра. За крепились и мощным ударом углубились на 20 километров. Бессстрашие, упорство и смекалка Утина, под огнём противника спасло положение наших войск и обеспечило переправу. На боевом счету Утина сотни убитых фашистов.

Андрей Иванович по окончании войны ушёл на пенсию и в 1966 году, в итоге ранений, умер.

Жители нашего посёлка, трудящиеся наших предприятий гордятся своим земляком, молодёжь воспитывается на боевом примере преданности РОДИНЕ, гражданственности УТИНА и других товарищей.

1942 год, февраль. Начался восстановительный период на нашем предприятии. Работали в основном женщины и подростки. Трудно приходилось, работали не считаясь со временем. Женщины и подростки выполняли тяжелейшую работу. Началась снова добыча гидроторфа, отгружаемая для Калининской электростанции двумя маломощными паровозиками. Добыча, погрузка и разгрузка продолжает оставаться, в основном, ручной. И всё-же при всех трудностях, добыли в 1942 году, вместо плановых 30000 тонн, 50000 тонн. Одновременно помогая фронту сбором посылок: продуктами, тёплой одежды, вязали для солдат шарфы, носки, рукавицы, перчатки. Организовывали сбор средств на вооружение армии. Нужно отметить, что быстрейшему восстановлению торфяного хозяйства, способствовало и немедленное возвращение эвакуированного хозяйства предприятия.

1943 год. Программа добычи торфа остаётся прежней 30 тысяч тонн. Прибавилась работа по восстановлению хилого фонда. Продолжается активная помощь фронту, армии. Фронту собраны и переданы два трактора, оголив себя и прибавив тем самым ещё ручной работы. План, всё-же, был вновь перекрыт. Чувство необходимости нашей работы в общем труде страны, для быстрейшего разгрома врага помогало в работе.

— "МЫ ЗНАЛИ, ЧТО НАШ ТОРФ ПРЕОБРАЗУЕТСЯ В ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ, ДВИГАЮЩУЮ СТАНКИ, МАШИНЫ ИЗГОТОВЛЯЮЩИЕ ВООРУЖЕНИЕ, МАТЕРИАЛЫ, ДЛЯ ФРОНТА. И КАКДЫЙ ПРОЦЕНТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА — ЭТО ПРИБЛИЖЕНИЕ ПОБЕДЫ НАД НЕНАВИСТНЫМ ВРАГОМ. ВОТ СТИМУЛ, КОТОРЫЙ НАМ ПОМОГАЛ В РАБОТЕ". — Так высказал общую мысль трудящихся торфопредприятия кадровый рабочий ГОЛКОСОВ Н. П.

1944 год. Увеличен план выпуска продукции 80000 тонн торфа. Средства производства остаются прежние, труд в основном ручной и притом женский и подростковый. Продолжается та же помощь фронту и всё-же план и тут перекрыт, добыто 100000 тонн гидроторфа или 125% плана.

1945, 1946 годы. Продолжается добыча гидроторфа. Попрежнему отсутствует механизация производства. Но работает веселей. Победа над врагом, прибавило силы, а также прибывают солдаты с фронта. Увеличивается мужская рабочая сила. Радость ПОБЕДЫ придают энергию и ежегодно перевыполняются планы добычи торфа. Помогало этому и желание быстрейшего восстановления РОДИНЫ.

1947 год. Начинается промышленный прогресс на нашем предприятии, переходит на фрезерный способ добычи торфа. Способ добычи более механизированный и менее трудоёмкий. Но всё же значительная часть трудовых процессов продолжают ещё оставаться ручными. Правда ежегодно Понемногу механизируется труд своими возможностями, рационализаторами и изобретателями своего коллектива, так до 1958 года.

1951 год. На территории посёлка организуется строительная организация СМУ №1. Начинается организованное строительство посёлка по генеральному плану.

Растёт добыча фрезерного торфа. До 1952 года ещё много ручного труда, появился другой инструмент: тачки, борны, грабли. Валки сдвигали вручную движком.

1952 год. Начинается постепенное поступление машинно-фрезерное оборудование. Годы пятой пятилетки явились периодом бурного развития торфяной промышленности страны. Сии Со всей торфянной промышленностью страны, растёт и крепнет, развивается Озерецкое торфопредприятие. Получает новейшую торфянную технику.

1954 год. Этот год замечателен тем, что начинается уменьшение поступления сезонной рабочей силы и уменьшение продолжается до 1958 года, когда поступила последняя партия сезонников и выше предприятие переходит на стабильную, кадровую рабочую силу.

С внедрением комплекса машин "СВФ-УПФ", добыча торфа стада полностью механизированной. Экскаваторы заменили землекопов. Исчез ручной труд и на сводке леса, корчёвке пней, на подборке пней и т.п. На торфяных полях внедрены сборные бетонные мосты. Все производственные площади полностью электрифицированы.

Постепенно меняются производственные площади, исчезают лесные скопища, людей заменяет машина. Вот что означает механизация труда и 1958-й год Озерецкое предприятие встретило полной механизацией торфодобычи, исключением уборки пня.

С каждым годом механизация совершенствуется и модернизируется, этим занимается и Торфяная опытная станция и свои изобретатели и рационализаторы. Растёт добыча фрезерного торфа и цифра сперва приближается к миллиону тонн, затем стабилизируется и во второй половине семидесятых годов, из года в год становится стабильным выше миллиона.

1953 год. Построен новый механический цех, взамен ручного горна, примитивного оборудования, механический цех оборудуется рядом стакнов, которые с каждым годом обновляются и модерни-

-7-

зируются. Установлен самоходный подвесной кран, заменивший тяжёлую ручную подноску. В небольшом крыле механического цеха пока располагается и небольшой электроцех.

В том же 1953 году отстроено новое здание средней школы и учащиеся старших классов перестают отмерять расстояния до Редкино, а начальных классов до Изоплита.

1954 год. Появились первые брусковые дома городского типа. Построены управление предприятием, Дом культуры, баня. Посёлок начинает приобретать вид посёлка городского типа. С введением в эксплуатацию Дома культуры, начинается рост культурной жизни посёлка и особенно бурно развивается в семидесятые годы, о чём разговор пойдёт дальше.

1955 год. Построена больница состоящая из трёх основных корпусов и ряда вспомогательных домов. В больнице постепенно ввозится оборудование и организуются: кабинет рентгеновский, хирургический, физиотерапии, родильное отделение, гинекологический кабинет, детское, инфекционное отделения, зубоврачебный и зубо-протезный кабинеты. Растёт количество врачей и среднего медицинского персонала.

В этом же году начинается строительство кирпичных двухэтажных домов и впоследствии резко изменившие вид посёлка и быт жителей посёлка.

С каждым годом растёт строительство посёлка, устанавливается водопровод, в домах появляется вода, канализация, ванные. Устраиваются котельные и в домах устанавливается центральное отопление, а в 1968 году посёлок начинает газифицироваться и к 1970 году, большая часть коммунальных домов газифицирована. Продолжается газификация. С 1962 года организованное строительство домов, предусмотренное генпланом завершается строительством новых детучреждений. Предприятие переходит на строительство домов хозспособом за счёт средств, премий за систематическое перевыполнение планов. И к 1970 году таким способом построены три кирпичных двухэтажных, 12 квартирных дома, заложен четвёртый. Построен деревянный двухэтажный 12 квартирный дом. Построен ряд одноэтажных домов из старых зданий перевезённых из торфянных участков. В 1961 году из каждого торфопредприятием построена большая восьмилетняя школа.

В 1962 году из старых участковых зданий построено здание, куда перешла библиотека и организован кабинет политпросвещения на общественных началах.

Продолжая разговор о быте наших людей, необходимо рассказать о развитии строительства торговых помещений. В шестидесятые годы построены первые магазины: продовольственный, расширенный и переоборудованный в 1970 году, промтоварный и два ларька. В 1970 году построен силами ОРСа второй продуктовый магазин "Юбилейный", магазин одежды и сбухи. Из бывшего старого вокзала построен хозяйственный и мебельный магазин и там же пока располагается почтовое отделение. Хозяйственным способом предприятием построены овощной магазин, кафе, магазин полуфабрикатов. Капитально отремонтирована рабочая часть столовой. Построены три летних киоска. Все эти учреждения полностью удовлетворяют запросы нашего населения и большого количества приезжающих из других посёлков и сёл.

За отличную работу ОРС из года в год, из квартала в квартал награждаются грамотами, переходящими знамёнами, премиями района и области.

1958 год замечателен тем, что в этом году построено железнодорожное депо, а в 1966 году значительно расширено и модернизировано здание и оборудование. В 1965 году железнодорожное хозяйство выделено отдельным управлением, отстроило себе двухэтажное здание, где расположено управление и несколько жилых квартир, одновременно отстраивает новое двухэтажное здание для квартир трудящимся РОХМ. Транспорт за годы начиная с 1957 года перестраивается, принимает на свой баланс железнодорожный путь 40 километровый от Емельяновского торфопредприятия. С 1960 года транспорт постепенно переходит на мотовозы и к 1967 году, в ведении транспорта остаются лишь несколько маневровых паровозов. С 1965 года в городе Калинине начала функционировать станция перегрузки. Увеличиваются темпы перевозки торфа. На транспорте электрифицированы все погрузо-разгрузочные работы. Узкоколейный транспорт электрифицирован и оборудован автоблокировкой.

В 1964 году электроцех перешёл во вновь отстроенное большое здание. Электроцех ежегодно расширяет своё производство. Обновляется оборудованием. С 1967 года передаёт механическому цеху как отдельное производство трансформаторы и электросварочные аппараты и переходит на производство пуско-регулирующих аппаратов АБП. Увеличивается количество рабочей силы, переходит на двухсменную работу.

Расширяется машический цех, обновляется оборудование и расширяется производство машического цеха. В ремонт и

С 1963 года Озерецкое предприятие начинает вырабатывать, кроме фрезерного торфа, для отопления электростанций ТЭЦ, Калинина, торфоаммиачное удобрение для сельского хозяйства, снабжая этим удобрением свой район и ряд районов области. Это большой вклад предприятия в повышении урожайности нашего сельского хозяйства. План добычи ежегодно увеличивается.

Озерецкое предприятие становится крупнейшей базой испытания новых торфяных машин, сконструированных Всесоюзным научно-исследовательским институтом торфяной промышленности и его филиалом в посёлке Радченко. Для обмена опытом в наш посёлок часто приезжают представители торфяной промышленности нашей области и даже страны.

Также для опыта приезжают представители из-за рубежа, как-то: фирмы Англии, Швеции, Канады, США, Финляндии, Кубы. Они знакомятся с предприятием, испытывают новые машины, которые покупают в нашей стране.

Наше предприятие становится базой для практики студентов Калининского политехнического института, Алфёровского торфяного техникума, сельско-хозяйственных школ механизации.

Из года в год предприятие значительно перевыполняет производственные планы, повышает производительность труда, становится более рентабельным.

За последнюю пятилетку от XXII до предверия XXI съезда КПСС, Озерецкое предприятие в своей производственной деятельности проделала большой путь. Пятилетний план по выпуску валовой продукции завершён в июле 1970 года, а по остальным показателям в 1970 году в 15 декабря. Сверх плана за пятилетку добыто торфа 565000 тонн, а всего за пять лет добыто ПЯТЬ МИЛЛИОНОВ ДВЕСТИ СЕМЬДЕСЯТ ШЕСТЬ ТЫСЯЧ ШЕСТЬСОТ ТОНН ТОРФА. 350000 единиц аппаратуры и других видов продукции выпущено. Сверх плана выпущено 55000 аппаратов АБИ и другой различной продукции. Расширена география реализации нашей продукции. Сверхплан на реализацию продукции на 806 тысяч рублей и получено экономии более 400 тысяч рублей. Производительность труда повышена по сравнению с 1965 годом в 1970 году на 60,7%. Пятилетний план по повышению производительности труда по плану выполнен на 109%.

Экономический эффект от рационализации и изобретательства за пять лет выражился в сумму 100000 рублей.

Из года в год, из квартала в квартал Озерецкое торфопред-

Приятие награждалось почётными грамотами, дипломами и переходящими красными знамёнами, а также премиями.

В 1970 году в 53-ю годовщину Октября, предприятие награждено переходящим красным знаменем Министерства и ВЦСПС, Треста и Обкома Союза, Горкома КПСС.

В 1970 году коллектив торфопредприятия награждён ЛЕНИНСКОЙ ОБИЛЕЙНОЙ ПОЧЁТНОЙ ГРАМОТОЙ ЦК КПСС, ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР, ВЦСПС в числе шести предприятий нашей области. Эта награда принесла коллективу с большой радостью и благодарностью ПАРТИИ и ПРАВИТЕЛЬСТВУ. Награда придала ещё больше бодрости в развитии социалистического соревнования и особенно в последние месяцы 1970 года, на встречу XXI съезду КПСС.

Говоря о делах предприятия, посёлка, об успехах производственных никак нельзя умолчать о людях, творящих историю посёлка.

Всех, конечно, не перечислишь, но лучших из лучших; значительно перевыполняющих производственные показатели, при отличном качестве работ, ведущие за собой остальных членов бригад, производственных коллективов необходимо перечислить. Это: бригадир комплексной бригады - машинист РЯБКОВ Александр Петрович, бригадиры ФИЛАТОВ Виктор Николаевич, СМИРНОВ Сергей Михайлович, Конягин Анатолий Николаевич, ЮДИН Иван Фёдорович награждённый в 1968 году орденом ЛЕНИНА, КУЗЬМИН Анатолий Николаевич, награждённый в 1968 году орденом Трудового Красного знамени, КУЗЬМИН Анатолий Николаевич, неоднократно награждённый на фронтах Великой Отечественной войны. Слесарь БОНДАРЬ Пётр Степанович, прессовщица ТАРАСОВА Вера Кузьминична, токарь КУВШИНОВ Анатолий Владимирович, электросварщик ПАКИН Анатолий Сергеевич, мастер ДЕМЕНТЬЯНОВА Клавдия Ивановна, начальник участка БЕЛОВ Борис Фёдорович награждённый медалью "За трудовую доблесть", машинисты тепловоозов КОВЕШНИКОВ Егор Васильевич о котором шла речь в воспоминаниях об Отечественной войне, ПОПОВ Николай Кузьмич, продавщица СМИРНОВА Мария Антоновна, за магазинами ВАСИЛЬЕВА Галина Фёдоровна и КОНОВАЛОВА Александра Фёдоровна и многие, многие другие обеспечившие успех предприятию и чей вклад вложен в право получения ОБИЛЕЙНОЙ ПОЧЁТНОЙ ГРАМОТЫ. Они и продолжают прекрасно трудиться, активно участвовать в общественной жизни, встречая с подарками XXI съезд КПСС.

С каждым годом хорошеет и лучше благоустраивается посёлок. Появляются все новые учреждения быта: пошивочная, парикмахерская,ателье. Проложена асфальтовая дорога связывающая посёлок со станцией Редкино и автобус заменяет мотовоз с древними вагонами четвёртого класса.

Асфальтовая дорога создало возможность и положила начало более тесной связи нашего посёлка со внешним миром. Организуются интересные встречи, наш посёлок за эти годы неоднократно Посещали многие и многие интересные люди, среди них: Дважды Герой Советского Союза Генерал Армии БАТОВ Павел Иванович являющийся сегодня нашим Почётным гражданином, Герой Советского Союза Космонавт ТИТОВ Герман Степанович, Герой Советского Союза Генерал-Лейтенант БАРИНОВ Давид Маркович и Герой Советского Союза полковник МАСЛЕННИКОВ Николай Петрович ставшие друзьями нашего посёлка и патристами его.

Продолжали посещать наш посёлок Герой Комиссар Рогачёвской партизанской бригады Белоруссии ЗАХАРОВА Александра Николаевна, ветераны партии, участники встречи с В.И.Лениным: ПОЗДНЯКОВ Нил Яковлевич и СЕМЁНОВ. Воспитаник Макаренко КАЛАБАЛИН Семён Афанасьевич, жена Украинского Чапаева ЩОРСА - РОСТОВА-ЩОРС Фрума Ефимовна - активная участница гражданской войны. Писатели и поэты КИМ Р.Н., ШВЕДОВ Я.З., ФИЛАТОВ А.Ф., ДОЛМАТОВСКИЙ Е.А. и многие, многие другие.

Дважды в нашем посёлке организовывались выставки картин Третьяковской галереи и художественного фонда Области. Выставки эти привлекли в наш посёлок посетителей-жителей окружающих посёлков и деревень, школьников.

Жизнь С каждым годом, какими днём всё активнее жители посёлка втягиваются в культурную жизнь всей страны. Растёт количество телевизоров, радиоприёмников в пользовании жителей, растёт потребление электроэнергии в быту и потребление выражается в цифре равной потреблению электроэнергии всей царской России в 1913 году в один день.

Наш посёлок становится пионером интернациональной дружбы в районе и области. Организовывается клуб интернациональной дружбы. Клуб этот завязывает тесные отношения и взаимные посещения со студентами Университета Дружбы народов имени Петриса ЛУМУМБЫ, с слушателями Калининской Военной академии офицерами Демократических стран и наконец в нашем посёлке организовывается общество, вернее коллективный член общества Советско-Вьетнамской дружбы.

Пример трудащихся нашего посёлка привлекает внимание общественности района и общество Советско-Вьетнамской дружбы в нашем районе становится районной организацией. В нашем посёлке прошли три интереснейших встречи с представителями Героического Вьетнамского народа, к нам приезжают послы ДРВ НГҮЕН ТХО ТЯН и Южного Вьетнама ДАНГ КУАНГ МИНЬ, другие работники посольства. Общество Вьетнамо-Советской дружбы Ханоя присыпает в награду красное знамя, как признательность за активную работу. Передают ряд сувениров, вымпелов и благородностей, всё это можно найти в нашем музее.

Кстати в музее можно найти сувениры и почётные грамоты переданные нашему посёлку за активную интернациональную дружбу от Университета дружбы народов имени Патриса ЛУМУМБЫ и Военной академии ПВО города Калинина.

С каждым годом становятся разнообразнее формы общественной работы проводимые в тесной взаимосвязи Кабинетом политпросвещения, Домом культуры, Правлением общества ЗНАНИЕ под руководством партийного комитета.

Выпускается радиогазета летом во время сезона торфодобычи и за десять лет выпущено свыше 800 номеров. Работали школа культуры для взрослых, для молодёжи, Университет культуры для взрослых, Университет молодой семьи, Два университета технико-экономических знаний и наконец ныне работает народный Университет коммунистического воспитания молодёжи. Сотни жителей посёлка, молодёжи обучалось и обучается в народных университетах, посещают наши разнообразные лектории, Ленинские лектории и многие активисты становятся беседчиками, лекторами, распространителями знаний. Характерно и то, что наш Университет культуры на граждён был областной грамотой, Университет молодой семьи Почётной грамотой Всесоюзного общества "ЗНАНИЕ". И наконец в 1970 году один из университетов технико-экономических знаний получает первое место в области и награждается Почётной грамотой и 100 рублями.

Выпускается собственный фильм "ОЗЕРКИ НА РАБОТЕ И ОТДЫХЕ" цветной и озвученный, получивший одобрение.

Среди разных общественных организаций работает и возникший по воле общественности "КЛУБ АТЕИСТА", проводящий большую работу. Рождением этого клуба и обязано своим рождением обрядовая комиссия составленная из актива Кабинета политпросвещения, Дома культуры, общества "ЗНАНИЕ", Проссовета и комсомола. За пять лет проведены свыше 100 свадеб по новому Советскому обряду, около 70 торжественных регистраций новорожденных, свыше 150 человек

получили торжественно первые паспорта. Много юношей торжественно провожались в Советскую армию. Торжественно выдавалась первая зарплата, в торжественной обстановке отмечались трудовые юбилеи, торжественно провожались на пенсию.

Труд активистов Клуба Атеиста и Обрядовой комиссии не пропал даром. Резко снизилось посещение церкви, а в последние годы т.е. с 1968 года в церкви из посёлка Озерки не венчалась ни одна пара, также не крестил ни один новорождённый.

Много помогает в культурном росте населения и борьбе с правонарушениями наравне с газетой "НАДДАК", радиогазетой, стенгазетами, устный журнал проводимы в Доме культуры ежемесячно. Устный журнал бывает смешанный и целевой, он прекрасно принимается нашими жителями, также как и выступления Агитбригады ДК.

Большую работу проводит Дом культуры по развитию художественной самодеятельности, недаром из года в год наш Дом культуры занимает первое место в фестивале художественной самодеятельности Обкома союза работников электростанций и электро-промышленности. Большой коллектив художественной самодеятельности, рад кружков там и пенсионеры-ветераны, подростки, дети и рабочие, ИТР и служащие.

В дни подготовки к ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЮ Советской власти и к СТОЛЕТИЮ со дня рождения В.И. ЛЕНИНА соревнование коллективов цехов принимало грандиозный и массовый характер, участвовали более двухсот человек певцов, танцоров, чтецов, музыкантов. В сводном хоре к ПЯТИДЕСЯТИЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ участвовало до 300 человек - это было грандиозное зрелище.

Много интересных дел имеют на своём счету Кабинет политпросвещения, Дом культуры, общество "ЗНАНИЕ". Недаром Дому культуры присвоено звание Дома высокой культуры, Кабинет политпросвещения награждался Почётными грамотами Района и области. На базе Дома культуры проводились всесоюзные совещания работников культуры, на базе Кабинета политпросвещения неоднократно проводились областные совещания завкабинетами, идеологических работников, областные совещания общества "ЗНАНИЕ".

Отличную оценку идеологической работе нашего посёлка дал в своей книге Завотделом агитации ЦК КПСС тов. СТЕПАКОВ В.И. "ПАРТИЙНОЙ УЧЁБЕ НАУЧНЫХ ОСНОВ" вышедшая в 1967 году.

Большое количество Почётных грамот, дипломов имеется в музее ДК полученных ДК, обществом ЗНАНИЕ и Кабинетом политпросвещения.

Вырос и окреп актив идеологической и культурной работы, это они повседневно проводят большую работу по воспитанию трудящихся и особенно молодёжи, не считаясь со временем, отрывая на это своё время отдыха:

КОНСТАНТИНОВ Василий Николаевич - начальник участка, прекрасный производственник, пропагандист и лектор, КОЧЕТКОВА Анастасия Васильевна - руководитель экономической группы РОХМТ, отличная производственница, хороший пропагандист, активный участник устного журнала и художественной самодеятельности, БАШЛЬКОВА Антонина мастер участка, хороший производственник, активный участник художественной самодеятельности, КУЗНЕЦОВА Нина Александровна Директор Дома культуры, отличный работник, прекрасный руководитель, руководит политинформаторами и сама прекрасный лектор и организатор разных форм работы, ФЕДОРОВА Вера Петровна хорошая учительница и организатор устных журналов, активный лектор / недавно переехала в другую школу в двух километрах от нашего посёлка/, ИВАНОВ Николай Петрович подполковник в отставке, заведует музеем на общественных началах, активный лектор, АРГАМАКОВА Вера Анатольевна хирург-гинеколог пенсионер, заведует музыкальным салоном ДК и хороший активный лектор и многие другие ВСЕ ОНИ ЧЛЕНЫ ПАРТИИ, выполняя при том различные партийные поручения. К ним необходимо причислить и таких, как беспартийный инженер САМЫГИН Николай Семёнович, более десятка лет отдает свой досуг художественной самодеятельности совмещая с хорошо налаженной основной работой. Нельзя и умолчать о молодой поросли актива, это комсомолка инженер-экономист ШЕРСТИБА Галина руководитель Университета коммунистического воспитания молодёжи, библиотекарь ЧЕРНИЧКОВА Нина член правления общества "ЗНАНИЕ", активный участник устного журнала, за вагитпунктом, ученицы КУЗОВКИНА Нина и ГОРЧЕВА Галина. Активные лекторы главный инженер ЧИССОВ Николай Николаевич, директор школ САМСОНОВ Николай Макарович, БАРДИН Николай Семёнович, за вучебными частями школ МАТВЕЕВА Анна Алексеевна и КИРИЛИНА Лариса Навловна и многие, многие другие.

Это они творят культурную жизнь посёлка и им обязаны своими достижениями: резким снижением правонарушений, подъёмом общей культуры. Это они проводят лекции, беседы в Доме культуры, в цехах, на агитплощадках, на посиделках зимой в частных домах.

-15-

За 38 лет значительно окрепла и улучшила свою работу партийная организация, являющаяся ведущей силой в нашем посёлке и в трудовых коллективах.

Многие и многие награждены почётными грамотами Обкома КПСС, Горкома КПСС, Областного отделения общества "ЗНАНИЕ". Некоторые награждались орденами медалями Советского Союза. А многие из гражданы ЮБИЛЕЙНОЙ ЛЕНИНСКОЙ МЕДАЛЬЮ. Это им обязаны и получение, на граждение ЛЕНИНСКОЙ ЮБИЛЕЙНОЙ ПОЧЁТНОЙ ГРАМОТОЙ ЦК КПСС, ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР И ВЦСПС. Многие упомянуты и как передовые люди производства, передовые люди идеологической работы, поэтому повторяться не следует а перечислять очень многих нет необходимости.

Значительно активизировалась работа поселкового Совета благодаря активистам таким, как РЯБЕЛКИН Н. В., КИСЛОВ Н. И., СНАСТИН А. И и другие. Более 40 депутатов местных Советов активно участвуют в общественной жизни посёлка и являются проводниками постановлений и решений местных советов.

Значительно улучшилось и медицинское обслуживание населения. Капитально отремонтирована больница, амбулатории, которых стало две, одна в помещении бывшей аптеки. Аптека переехала в новое помещение и прекрасно обставлена и оснащена. Больница приобрела много нового инвентаря и мебели. Больница продолжает держать первенство области и на её базе проводятся проводятся районные и областные семинары врачей и среднего медперсонала. Предстоит открытие профилактория, здание которого завершается перестройкой.

Спортивная работа, как футбол и хоккей стали любимыми играми не только членов команд, но и большого числа болельщиков. Третий год хоккейная команда завоевывает звание чемпионов района и Всесоюзных чемпионов общества "УРОДАЙ". Хорошее признание получило и футбольная команда. В последнее время принимаются меры к более широкому развитию спорта, других форм. Организуются соревнования между цехами.

В последнее время пришлось закрыть два детских учреждения ввиду снижения рождаемости, это объясняется ещё и тем, что в связи с отсутствием перспективы в росте производства многие и многие в особенности молодёжи вынуждены уехать на другую работу. Трудящиеся всё же уверены, что в связи с тем, что иссякают торфянные запасы, будет организовано новое производство и посёлок будет расти, а пока наши жители продолжают жить

активной производственной и культурной жизнью. Труд и активность наших жителей по достоинству оценён Партией и Правительством вышеуказанными наградами и эти успехи не кружат головы наших людей и прилагаю все усилия чтобы сделать наш посёлок краше и лучше. Значительно улучшилось благосостояние наших трудящихся и свою благодарность Партии и Правительству они выражают трудовыми подарками, достижениями в культуре и образовании к XXII съезду партии.

ПРИМЕЧАНИЕ: Многие цифры и факты видны из прилагаемых таблиц.

РЕДАКЦИЯ

пос.Озерки
Декабрь м-ц 1970г.

=====0000=====